

两年升8位,距“世界一流”就差一步

济南高新区全国排名11位,2022年前产业总规模要达万亿水平

本报12月5日讯(记者 修从涛) 近日,国家科技部火炬中心公布了国家级高新区综合评价最新排名,济南高新区位列第11位,取得了历史性突破。据悉,这是济南高新区连续两年排名靠前,每年提升4个位次。根据济南高新区的规划,到2021年要跻身世界一流高科技园区,2022年前高新区的产业总规模要达到万亿水平。

根据国家科技部火炬中心最新公布的国家级高新区综合评价,济南高新区在参评的157家国家级高新区中位列第11位,赶超青岛高新区,成为山东省排名最靠前的国家级高新区。

济南高新区连续两年排名升级,与近两年来实施的体制机制改革和“生态赋能”发展模式等一系列提升营商环境,促进产业升级发展的新举措息息相关。尤其是自2017年以来,济南高新区提出“生态赋能”发展模式,通过构建风清气正的政治生态、简洁高效的政务生态、富有活力的创新创业生态、彰显魅力的自然生态、诚信法治的社会生态,社会经济发展进入快车道。

据悉,当下正在聚焦大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、生物医药、量子科技等主导产业,逐步打造成千亿级产业生态。根据最新统计,目前济南高新区有38家企业入围2018国家级高新区瞪羚企业,今年前三季度实现生产总值744.4亿元;前10个月,一般公共预算收入已经超过去年全年,达到101.9亿元,而目前财政收入过百亿的国家级高新区并不多。

当前,济南高新区正在通过大力实施优势项目带动、科技金融拉动、对外开放促动,抢占发展制高点,向“世界一流高科技园区”的目标进军。根据规划,到2021年,济南高新区要建设成为引领区域高质量发展的世界一流高科技园区。济南高新区制定了“千百万”产业升级行动计划——每年培育一个千亿级的企业或新兴产业,每年至少开工建设一个产出过百亿的产业项目,2022年前高新区产业总规模要达到万亿水平。



济南量子通信网络。

相关链接

全国排名前20的国家级高新区

根据国家科技部火炬中心公布的国家级高新区综合评价最新排名,排名前20名的国家级高新区分别为:北京中关村科技园,深圳高新区,杭州高新区,上海张江高新区,武汉东湖高新区,苏州工业园,成都高新区,合肥高新区,广州高新区,西安高新区,济南高新区,长沙高新区,上海紫竹高新区,青岛高新区,厦门高新区,大连高新区,石家庄高新区,苏州高新区,宁波高新区,南京高新区。

其中排名前15的高新区,一般被称为国家级高新区“第一方阵”,而排名前10的国家级高新区一般可称为“世界一流”高科技园区。

本报记者 修从涛 整理

延伸阅读

不光有量子、超算,还有芯片和石墨烯

产业升级,环境优化,27岁的济南高新区家底越来越雄厚

文/片 本报记者 修从涛

营商环境不断优化:市场主体井喷超5万家

先看一组数据。2017年,济南高新区新增市场主体1.1万户,其中新增企业7322家,比上年增长28.9%。截至2018年10月份,新增市场主体11577户,同比增长29.5%,市场主体总数达到53680户,同比增长27.2%。据统计,近3年来,高新区新增市场主体的数量比过去的总和还多,呈现井喷之势。

市场主体为什么愿意到高新区落户?在记者的采访中,“营商环境好”是诸多企业的首要考量。今年7月16日,济南普利思饮用水有限公司总经理刘民江,在济南高新区政务服务中心一并领取了不动产权证、建设工程规划许可证和施工许可证。审批效率的

提升为企业提供了更多发展信心和机遇。刘民江介绍,就在拿到三证的当天,项目就实现了开工,“我们有信心年底前完成主体施工,确保2019年一季度投产。”

产业结构不断升级:量子、超算还有大数据

不妨再看一组数据。2017年,济南高新区继获批山东半岛国家自主创新示范区之后,又获批“侨梦苑”,成为6000万华人华侨战略资源的重要供给地。当年高新区引进项目123个,其中国内500强8个、世界500强8个。2018年,被工信部授予中德(济南)中小企业合作区正式发布产业规划,成为中国制造2025与德国工业

4.0对接的功能载体。从年初至今已引进国内500强10个,世界500强9个。

面对不断落地的优质项目和不断升级的产业结构,高新区开始实施“腾笼换业”工程。自2016年以来,仅高新区中心区已成功腾退项目近60个,为以大数据和量子科技为代表的一批创新型高科技产业的落地提供了发展空间。此外,今年高新区还下大力气处置批而未供土地5600亩,强力推进“腾笼换业”项目26个,这为高新区今后5-10年甚至更久远的产业发展奠定了基础。

宜居生态不断完善:国际学校、医院都要有

项目越来越多,人才留不

留住呢?这也考验着济南高新区在宜居环境上的努力。

2017年,济南高新区开工建设了全市第一家国际学校。今年,济南高新区又开始着手启动医疗卫生领域改革,组建了“济南高新医疗健康有限公司”,引进先进的医疗团队和人才;高新区还规划建设了全市第一家市民公共服务综合体;高标准打造了全市第一个升级版高端人才公寓;建设国际医院;投资7亿多元加快绿化美化亮化,推进“三山三水”生态景观治理,城市环境进一步提升。

如今,济南高新区现有从业人数27.4万人,其中各类人才19.9万余人,集聚院士等国家级人才100余人,泰山学者系列工程等省部级人才110余人,泉城特聘专家等市级人才1700余人。下一步高新区还将加快人力资源服务产业园和济南“院士谷”建设,力争到2020年面向全球集聚50名左右国内外知名院士团队。

举报燃气安全隐患 最高千元现金等你拿

济南港华启动“冬季燃气安全隐患随手拍”活动,持续到供暖季结束



本报12月5日讯(记者 张晓燕 实习生 陈茜) 为保障冬季燃气设施安全运行,减少供暖季燃气安全事故的发生,进一步提升燃气服务水平,确保泉城百姓的生命财产安全,即日起,济南港华燃气有限公司正式启动“冬季燃气安全隐患随手拍”活动,隐患一经排查,市民

可获得最高1000元的现金奖励,还会被聘为济南港华燃气安全义务监督员。

据了解,济南港华燃气每周四将会在国家和省市级媒体发布漫画讲解燃气安全常识,活动持续到供暖季结束。

“市民看见标有‘济南港华燃气’标志的燃气管道和设施

均属济南港华燃气有限公司所有,大致范围为大纬二路以东区域。供气区域内的燃气违法行为和安全隐患,市民均可举报反映,包含室内燃气设施燃气泄漏问题、超期使用问题、相关设施损坏老化问题、管道锈蚀等隐患;私改私接等偷漏气行为,在燃气管道上放置违禁物品等违法行为;室外单元楼道内燃气泄漏,室外燃气管道泄漏,燃气架空管上悬挂重物,楼外立管护栏缺失或不完善、管道锈蚀严重、调压箱等设施漏水或门锁不完善等;地下燃气管线泄漏、

阀门井有泄漏或井盖损坏缺失、第三方施工破坏燃气管线导致漏气、非人为因素造成的燃气安全隐患等。”

济南港华燃气相关负责人表示,如果市民发现有燃气安全隐患存在,可以通过“济南港华燃气有限公司”微信公众号直接发送信息反映,也可以拨打24小时专属服务呼叫中心电话968111。举报人参加活动时,应该同步发送姓名、电话、身份证号码和地址信息,方便发奖使用,公司对于相关私人信息会严格保密。

“凡被核实,确认并成功处

置的安全隐患,根据隐患级别分类及判定,我们对每一处隐患举报人进行对应奖励,一般安全隐患奖励300元,严重安全隐患奖励500元,重大安全隐患奖励1000元。”上述负责人说,市民提交的隐患信息必须客观真实,接到举报后,工作人员会实地核实举报内容的真实性,并在3个工作日内给予举报人回复,核查情况属实的,奖金将于15个工作日内发放给举报人。同一隐患被两人以上举报人分别举报的,奖励最先举报人;同一件安全隐患事故多次出现时,奖金仅发放一次。